

КОПИЯ

РЕШЕНИЕ
ИМЕНЕМ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

28 сентября 2023 года

город Солнечногорск

Солнечногорский гарнизонный военный суд в составе: председательствующего Дунайло Н.А., при секретаре судебного заседания Кирюшиной Л.В.,

с участием административного истца Баранова Н.В., административных ответчиков - начальника филиала №4 ФГКУ «428 военный госпиталь» Министерства обороны Российской Федерации Сёмкина А.В. и председателя военно-врачебной комиссии названного филиала – Приба К.Э, рассмотрев в открытом судебном заседании в помещении военного суда административное дело № 2а-117/2023 по административному иску военнослужащего войсковой части 73612 рядового Баранова Николая Владимировича об оспаривании действий филиала №4 ФГКУ «428 военный госпиталь» Министерства обороны Российской Федерации (далее – филиал №4) и военно-врачебной комиссии названного филиала, связанных с выдачей заключения военно-врачебной комиссии от 3 мая 2023 года № 420,

УСТАНОВИЛ:

Баранов через своего представителя обратился в суд с данным административным иском, в котором указал, что с 30 сентября 2022 года проходит военную службу по контракту. 28 февраля 2022 года, участвуя в проведении специальной военной операции, он получил минно-взрывную травму – открытый односторонний двойной перелом тела нижней челюсти слева со смещением отломков, в связи с чем в период с 3 по 16 марта 2023 года, проходил стационарное лечение в Филиале №3 ФГБУ «НМИЦ ВМТ им. А.А. Вишневского» Минобороны России, где 6 марта 2023 года ему была выполнена операция – остеосинтез двойного перелома тела нижней челюсти слева. По окончании лечения заключением военно-врачебной комиссии (далее - ВВК) названного филиала в связи с полученной травмой он был признан «Г» - временно не годным к военной службе и ему предоставлен отпуск по болезни сроком на 30 суток. Находясь в отпуске, он в связи с ухудшением состояния здоровья, самостоятельным порядком прошел медицинские обследования, в ходе которых выявлены: МР-признаки дисплазии блока бедренной кости, импинджмент передней супрапателлярной клетчатки дегенеративных изменений внутреннего и наружного менисков, последствия частичного повреждения передней крестообразной связки, начального гонартроза и пателлоеморального артроза (1-2 ст.), нарушение статики, дегенеративно-дистрофические изменения поясничного отдела позвоночника (остеохондроз, проявления спондилоартроза), по итогам триплексного сканирования вен нижних конечностей, выявлена варикозная болезнь нижних конечностей. После прибытия из отпуска к месту службы, он был повторно направлен на освидетельствование ВВК в филиал №4, где им в ходе прохождения ВВК были представлены все имеющиеся у него медицинские документы, никаких дополнительных мрт и рентгеновских исследований сделано не было. Однако, заключением ВВК ему была установлена категория годности к военной службе «А» - годен к военной службе». Отметил, что данная категория годности установлена ему без учета имеющихся у него перечисленных заболеваний, выявленных до момента освидетельствования ВВК и вынесения оспариваемого заключения.

Полагая на основании изложенного свои права нарушенными, Баранов просил суд признать незаконным заключение ВВК филиала №4 от 3 мая 2023 года №420 об определении ему категории годности к военной службе с формулировкой «А» - годен к военной службе и обязать названный филиал провести его повторное освидетельствование военно-врачебной комиссией.

В судебном заседании Баранов поддержал административный иск по изложенным в нем основаниям.

Начальник филиала №4 Сёмкин требования административного истца не признал, сославшись на то, что оспариваемое заключение ВВК является законным и обоснованным, поскольку вынесено в точном соответствии с действующим законодательством. Пояснил, что Баранов был представлен на заседание гарнизонной ВВК с диагнозом: «Застарелое повреждение обоих менисков правового коленного сустава. Вторичная адентия». После проведения осмотра врачами специалистами и с учетом представленных военнослужащим документов, на основании п. «в» ст. 56 графы III Расписания болезней, Положения о военно-врачебной экспертизе, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 4 июля 2013 года № 565 и требований к состоянию здоровья отдельных категорий граждан (далее - Расписание), ему была установлена категория годности к военной службе «А» - годен к военной службе. Также обратил внимание, что вынесенное ВВК заключение, Барановым обжаловано не было.

Заместитель начальника поликлиники филиала №4 и председатель ВВК данного филиала Приб, пояснил, что травма, полученная Барановым 28 февраля 2023 года, на момент освидетельствования была рассмотрена врачами как законченная, поскольку произошло заживление переломов. Документов, подтверждающих варикозное расширение вен, как и жалоб, в связи с данным заболеванием Барановым, представлено не было, в связи с чем оценки оно не получило. Также отметил, что действительно, в справке ВВК от 3 мая 2023 года №420 комиссией ошибочно вместо ст. 65 Расписания была указана ст.56 п. «в», а также не была указана степень нарушения функции коленного сустава.

Заслушав стороны, допросив свидетеля и исследовав письменные доказательства, суд приходит к следующему.

Из копии контракта о прохождении военной службы и выписки из приказа статс-секретаря-заместителя Министра обороны Российской Федерации от 26 сентября 2022 года №1285дсп (по личному составу) следует, что на основании заявления Баранова, 30 сентября 2023 года с ним и Министерством обороны Российской Федерации в лице командира войсковой части 73612 заключен контракт о прохождении военной службы, и он назначен на воинскую должность номером расчета – гранатометчиком расчета.

Согласно выписке из приказа вышеназванного командира воинской части от 7 октября 2022 года №188 (по строевой части), Баранов, с указанной даты полагается убывшим на полевой выход, с последующим убытием для участия в СВО.

Как следует из выписки из приказа командира 31 отдельной гвардейской десантно-штурмовой бригады от 16 октября 2022 года №175 (по строевой части), с 16 октября того же года, Баранов зачислен в списки личного состава, на все виды довольствия, и с этой же даты полагается принявшим дела и должность.

Согласно первичной медицинской карточке (форма №100) и выписному эпикризу №3282/134 филиала №3 ФГБУ «НМИЦ ВМТ им. А.А. Вишневского» Минобороны России Баранов, получив 28 февраля 2023 года, в ходе СВО во время

выполнения боевой задачи, осколочное, минно-взрывное ранение, был доставлен в ПМГ 150 ОмедБ, 1 марта этого же года, затем в 63 ОмедБ, после чего эвакуирован в ПМГ МОСН «442 ВКГ», а в последствии госпитализирован в названный госпиталь, с диагнозом: «Открытый односторонний двойной перелом тела нижней челюсти слева со смешением отломков. Осколочное слепое ранение мягких тканей щечной области слева. (военная травма)», где 6 марта 2023 года ему была проведена операция: Остеосинтез двойного перелома тела нижней челюсти слева.

Согласно заключению военно-врачебной комиссии №2 хирургического профиля филиала №3 ФГБУ «НМИЦ ВМТ им. А.А. Вишневского» Минобороны России от 15 марта 2022 года №431/339/с/з, Баранов признан «Г» - временно не годным к военной службе с необходимостью предоставления отпуска по болезни сроком на 30 суток.

В соответствии с выпиской из приказа командира войсковой части 73612 от 20 марта 2023 года №48 Баранов с 28 февраля 2023 года, полагается прибывшем из района проведения СВО.

Из выписки из приказа командира войсковой части 73612 от 21 марта 2023 года №49 следует, что Баранову предоставлен дополнительный отпуск по болезни сроком на 30 суток с 17 марта по 15 апреля 2023 года.

Согласно заключению мрт-исследования от 18 марта 2023 года ООО «Высокие медицинские технологии» пояснично-крестцового отдела позвоночника, у Баранова установлено нарушение статики, дегенеративно-дистрофические изменения поясничного отдела позвоночника (остеохондроз, проявления спондилоартроза).

Из заключения врача-рентгенолога названного медицинского учреждения от 27 марта 2023 года следует, что в ходе МРТ-исследования правового коленного сустава у Баранова выявлены: МР-признаки дисплазии блока бедренной кости, импинджмент передней супрапателлярной клетчатки дегенеративных изменений внутреннего и наружного менисков, последствия частичного повреждения передней крестообразной связки, начального гонартроза и пателлоеморального артроза (1-2 ст.).

Как следует из содержания протокола триплексного сканирования вен нижних конечностей от 29 марта 2023 года ООО «Семейная клиника», у Баранова выявлены признаки варикозного расширения вен нижних конечностей с обоих сторон. Препятствий кровотоку по венам нижних конечностей нет.

Согласно выпискам из приказов командира войсковой части 73612 от 20 апреля и 4 мая 2023 года №№71, 80, соответственно, Баранов с 20 апреля 2023 года полагается убывшим в филиал №3 на ВВК для определения категории годности к военной службе и с 3 мая этого же года прибывшим в воинскую часть с излечения и ВВК.

Согласно заключению и справке военно-врачебной комиссии филиала №4 от 3 мая 2023 года №420 Баранов на основании п. «в» ст. 56 Расписания признан «А» - годным к военной службе.

Из содержания индивидуальной карты амбулаторного больного следует, что Баранов был осмотрен врачами-специалистами, в частности 3 мая 2023 года врачом-стоматологом, а 25, 28 апреля 2023 года врачами - травматологом и хирургом, которыми Баранову поставлены диагнозы: вторичная частичная адентия. Определена категория годности «А» (п. «в» ст.56 Расписания) и Застарелое повреждение обоих менисков правого коленного сустава.

Свидетель Сухов, врач-хирург поликлиники филиала №4 показал, что он включен в состав военно-врачебной комиссии названного филиала. Отметил, что поскольку в ходе осмотра Барановым были озвучены жалобы на боли и ограничение движения в области правового коленного сустава, он направил его на осмотр к врачу-травматологу, и уже по итогам этого осмотра, представленных пациентом медицинских исследований, им был поставлен ему диагноз: Застарелое повреждение обоих менисков правового коленного сустава, и частичное повреждение передней крестообразной связи правового коленного сустава.

Согласно листку осмотра врача-травматолога от 25 апреля 2023 года, в указанный день с жалобами на боли и ограничения движения в области правового коленного сустава был осмотрен Баранов, в ходе осмотра установлено: контуры правового коленного сустава сохранены. Движение в правом коленном суставе болезненные, ограниченные. При пальпации определяется болезненность во внутренней и наружной поверхностях сустава. Поставлен диагноз: Застарелое повреждение обоих менисков правого коленного сустава и частичное повреждение ПКС правого коленного сустава. Оформлен запрос в ФГКУ «428 военный госпиталь» для проведения плановой операции.

Из содержания листка осмотра врача-хирурга Сухова от 28 апреля 2023 года, усматривается, что на момент осмотра Баранова врач располагал вышеупомянутыми протоколами МРТ-диагностики. Поставив также диагноз: «Застарелое повреждение обоих менисков правого коленного сустава и частичное повреждение ПКС правого коленного сустава», им сделан вывод, что диагноз подходит под действие п. «д» ст.65 Расписания. При этом, как пояснил в суде Сухов, п. «д» был им указан ошибочно, заболевание подходит под пункт «г» названной статьи, при этом никаких дополнительных исследований Баранову им сделано не было.

Определением судьи Солнечногорского гарнизонного военного суда от 17 июля 2023 года по делу была назначена судебно-медицинская экспертиза, производство которой суд поручил провести экспертам «111 Главного государственного центра судебно-медицинских и криминалистических экспертиз».

В соответствии с заключением эксперта названного центра от 1 сентября 2023 года №566смс/23 заболевание Баранова вторичная частичная адентия в соответствии с требованиями п. «а» ст. 54; Расписания болезней графы III предусматривает категорию годности «А» - годен к военной службе. В диагнозе заболевания застарелое повреждение обоих менисков правового коленного сустава отсутствует обязательная экспертная составляющая, указывающая степень нарушения функции коленного сустава, отсутствуют данные сведения и в записи врача-травматолога. Таким образом, установить какому пункту ст. 65 и какой категории годности по данной статье соответствовал Баранов при его освидетельствовании ВВК филиала №4, не представляется возможным.

Согласно п. 1 ч. 1 и ч. 2 ст. 61 Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» в целях определения годности граждан к военной службе им проводится военно-врачебная экспертиза, положение о которой утверждается Правительством Российской Федерации

Во исполнение этой нормы, Постановлением Правительства Российской Федерации от 4 июля 2013 года № 565 утверждено Положение о военно-врачебной экспертизе.

Как следует из содержания п. 4 этого Положения, военно-врачебная экспертиза предусматривает проведение обследования и освидетельствования. При

обследовании проводится комплекс диагностических мероприятий, осуществляемых посредством сбора и анализа жалоб военнослужащего, данных его анамнеза и осмотра, проведения лабораторных, инструментальных, морфологических и иных исследований, предшествующих освидетельствованию. При освидетельствовании проводятся изучение и оценка состояния здоровья и физического развития военнослужащего на момент проведения экспертизы в целях определения его годности к военной службе, с учетом результатов ранее проведенного обследования и с вынесением письменного заключения. Освидетельствование военнослужащих проводится для определения категории годности к военной службе при определившемся врачебно-экспертном исходе. Под определившимся врачебно-экспертным исходом понимается такое состояние здоровья, когда результаты обследования и лечения дают основание военно-врачебной комиссии вынести заключение о категории годности к военной службе и когда дальнейшее лечение не приведет к изменению категории годности к военной службе.

Согласно п. 8 Положения гражданин может обжаловать вынесенное военно-врачебной комиссией в отношении него заключение в вышестоящую военно-врачебную комиссию или в суд.

В соответствии с п. 51 Положения о военно-врачебной экспертизе освидетельствование военнослужащих в целях определения категории годности к военной службе проводят врачи-специалисты, включенные в состав военно-врачебной комиссии: врач-хирург, врач-терапевт, врач-невролог, врач-офтальмолог, врач - оториноларинголог и при необходимости – врачи других специальностей.

В приложении № 1 к Положению о военно-врачебной экспертизе приведены «Требования к состоянию здоровья граждан при первоначальной постановке на воинский учет, призывае на военную службу (военные сборы), граждан, поступающих на военную службу по контракту, граждан, поступающих в военно-учебные заведения, военнослужащих, граждан, пребывающих в запасе Вооруженных Сил Российской Федерации», содержащие общие указания, а также расписание болезней, в соответствии со статьями которого, по графе III, определяется годность военнослужащих к военной службе.

Как указано п. 3 вышеуказанных Требований, если у военнослужащего имеется заболевание органа или системы органов, которое приводит к нарушению функции другого органа или системы органов, заключение о категории годности к военной службе выносится по соответствующим статьям расписания болезней. При обследовании военнослужащих, кроме методов исследования, приведенных в расписании болезней, допускается использование более информативных методов.

В ст. 65 Расписания болезней приведены хирургические болезни и поражения крупных суставов, хрящей, остеопатии, хондропатии: и их последствия, в зависимости от которых годность к военной службы военнослужащих может быть установлена, начиная от степени с формулировкой «А - годен к военной службе» до «Д - не годен к военной службе».

В этой же статье предусмотрено, что заключение о категории годности к военной службе при заболеваниях костей и суставов выносится после обследования и при необходимости лечения. При этом необходимо учитывать склонность заболевания к рецидивам или прогрессированию, стойкость выздоровления и особенности военной службы. При неудовлетворительных результатах лечения или отказе от него заключение выносится по п. «а», «б» и «в» в зависимости от функции конечности или сустава:

- а) со значительным нарушением функций;
- б) с умеренным нарушением функций;
- в) с незначительным нарушением функций;
- г) при наличии объективных данных без нарушения функций.

Таким образом, в судебном заседании установлено, что Баранов в связи с проведенной ему операцией, после предоставленного в связи с этим отпуска по болезни, был направлен в филиал №4 на ВВК для определения категории годности к военной службе. В ходе освидетельствования административный истец был осмотрен врачами специалистами, в том числе врачом-травматологом и врачом-хирургом. При этом в ходе его освидетельствования не было проведено никаких дополнительных исследований для определения нарушения функции коленного сустава, обязательного для определения категории годности, что не отрицалось административным ответчиком.

На основании изложенного, все вышеперечисленные факты не позволяют суду сделать вывод о том, что оспариваемое заключение ВВК является законным, в связи с чем суд полагает необходимым возложить на ВВК филиала №4 обязанность повторно провести освидетельствование Баранова с целью определения степени его годности к военной службе.

Руководствуясь ст.ст. 111, 175-180 и 227 КАС РФ,

РЕШИЛ:

административный иск Баранова Николая Владимировича об оспаривании действий филиала №4 ФГКУ «428 военный госпиталь» Министерства обороны Российской Федерации и военно-врачебной комиссии названного филиала, связанных с выдачей заключения военно-врачебной комиссии от 3 мая 2023 года № 420 - удовлетворить.

Признать заключение военно-врачебной комиссии филиала №4 ФГКУ «428 военный госпиталь» Министерства обороны Российской Федерации от 3 мая 2023 года № 420 в отношении Баранова Н.В. - незаконным.

Обязать филиал №4 ФГКУ «428 военный госпиталь» Министерства обороны Российской Федерации повторно провести военно-врачебную комиссию в отношении Баранова Н.В. для установления его категории годности к военной службе.

Решение может быть обжаловано в апелляционном порядке во 2-й Западный окружной военный суд через Солнечногорский гарнизонный военный суд в течение месяца со дня принятия решения в окончательной форме.

Председательствующий

Н.А. Дунайло

Мотивированное решение составлено 12 октября 2023 года.



пропумеровано и скреплено печатью
листов.

6

Секретарь судебного заседания
Григорьев В.Кирюшта

